仓金周結束 740萬人次鐵路返程

15日(年初六)是内地春 節黃金周的最後一天,鐵路、 公路春運迎來節後返程客流高 峰。全國鐵路15日預計發送741 萬人次,是今年春運以來最大 客流。隨着哈大高鐵和京廣高 鐵開通並首次加入春運,我國 高鐵網絡的「四縱|已建成「 三縱」,改變了中國鐵路運輸

能力緊張的局面,有效緩解了今年春運壓力。 【本報實習記者步瀟瀟北京十五日電】

14日,全國鐵路共開行客車4755列,發送旅客646.2萬 人次,北京站、北京西、北京南三大火車站返程客流超過28 萬人次。15日,全國鐵路預計發送741萬人次,迎來今年春 運最大客流。爲應對高峰客流,鐵路部門當日安排加開臨客

記者來到北京站發現,出站人流比前幾日明顯增多。出 站口全部敞口放行不再驗票,並加派工作人員進行旅客疏導 。而在車站廣場前的出租車候車區,旅客始終排着長龍,連 接火車站的地鐵人流也明顯增加。爲方便通行,安檢口全部

迎來三波返京高峰

鐵路部門預計,從正月初六至正月十五以後,鐵路運輸 將迎來三波返京高峰。據北京西站負責人介紹,節後首波返 程高峰主要以上班族爲主;正月初十以後,高校學生集中返 校爲第二波返京高峰主要客流;正月十五後農民工將陸續動 身返京,隨即將迎來又一波客流高峰,持續到正月二十。最 高峰時北京西站出站旅客將超過21萬。

鐵道部在盤點今年春運特點時指出,今年是高鐵成網後 的第一個春運,京廣高鐵、哈大高鐵及其他新線首次加入春 運大軍,使高鐵運輸能力進一步增強、受益地區更加廣泛,

京廣高鐵的武廣段日均疏導12萬旅客,主要爲中短途客 流,使老京廣線有更多的運力疏運往北方的長線客流。爲了 應對春運客流高峰,武廣段今年首次在春節前後增開高峰期

今年春運的節前15天,京廣高鐵湖南8站發送旅客超過 60萬人次。春運首日,京廣高鐵湖南地區始發高鐵26對,在 2月5日至8日增加開行7趟夜間動車組,有效緩解了京廣線客 流壓力。隨着京廣高鐵全線貫通和調整動車組列車投入使用 ,太原鐵路局開往北京、華南、鄭州、武漢等方向的客運能 力得到有力提升,運能增加一萬兩千多人次

春運首日也正是京廣高鐵開通滿月之時。據不完全統計 春運首日全國有近30%旅客選擇乘坐高鐵或動車出行,高 速、舒適的服務讓高鐵出行越來越受到旅客的靑睞

高鐵乘客農民工佔4成

據中新社報道,京廣高鐵南段最大樞紐站——廣州南站 的客運車間黨總支書記唐立說,去年春運的高鐵乘客中有2 到3成是農民工。今年春運農民工乘客的比重有所增加,粗 略統計將達到3到4成。而廣州南站站長助理周輝表示,春運 選擇高鐵出行已被越來越多的農民工所接受,節前就開行了 500人以上農民工組團乘高鐵回家的列車7趟

另據中通社報道,目前各地前往北京、上海、廣州等一 線城市的車票緊張,如湖南地區前往粤滬京等方向,15日至 19日返程高峰的車票已基本售完。鐵路部門建議,沒有買到 直達車票的旅客可以分段購買車票,也可以採取高鐵加其他 列車的方式出行。



▲15日,在南京南站,京滬高鐵乘務員幫助一名帶小孩的乘客上車

◀ 15 日 , 乘客在北京 火車站附近 的地鐵入口 路透社

新華社



高速免費通行結束 春節車禍傷亡減半

【本報記者方俊明、實習記者步瀟瀟十五日電】 春節期間高速公路小客車免費通行,在15日24時結束 。根據交通運輸部路網中心信息,從14日起,公路中 長途返程車流持續增加,全國高速公路、國省幹線公 路和各大中城市出入口收費站迎來節後返程小高峰。 北京、上海、廣州、西安、杭州、南京等大城市入城

15日24時後,高速公路收費道口落桿收費。為確 保免費與收費工作的平穩過渡,15日中午起各地高速 公路將陸續恢復發卡,而部分地方的高速公路亦會視 乎情況延長免費時間。

交通流量出現較大幅度增長,並出現短時擁堵現象。

北京交管部門預計,返京車流集中可能導致各條

高速返京方向出現短時間車輛排隊情況,京藏高速、 京港澳高速等車流壓力相對較大。

而廣東省內高速公路前往廣州、深圳、東莞等地 的返程車流量連日來明顯增加。據廣東省交通集團監 控中心實況監測,15日到下午17時仍有河龍、京珠南 、虎門大橋、廣肇等9條高速路段擁堵。而京港澳高 速廣東韶關段在15日有超過12萬輛車經過,密集的車

廣東省公安廳交管局表示,繼15日迎來節後返程 車流最高峰後,預計下一波返程客流將出現在正月十 五前後。

流導致車禍不斷,高速路上多個路段排成一條條「長



▲15日,京珠高速公路岳陽至長沙段的車輛明顯 增加,並不時發生擁堵現象

據中新社報道,春節黃金周中國道路水路安全運 送旅客3.99億人次,而2月9日至15日全國道路交通事 故造成的死亡人數、受傷人數與去年春節長假相比分 別下降48.6%和55%,一次死亡5人以上事故同比下降 57.1%,未發生一次死亡10人以上重大事故。

黄金周消費達5390億

【本報訊】據中新社北京十五日消息:蛇年春節黃 金周,中國各地商品種類豐富,供應充足,購銷活躍 據商務部監測,除夕至正月初六,中國重點監測零售和 餐飲企業銷售額達5390億元人民幣,比2012年春節期間

春節黃金周期間,各地商家抓住節日旺銷時機,圍 繞金蛇迎春、快樂購物、歡慶年俗等主題、紛紛開展購 物節、年貨節等形式多樣、特色鮮明的主題促銷活動, 營造濃厚節日氛圍

蛇年春節除了年味十足的傳統消費佔主要市場外, 金銀珠寶熱銷。今年春節與情人節相遇,增添了甜蜜氣 氛,金銀珠寶市場迎來消費高峰,中國重點監測零售企 業金銀珠寶銷售額同比增長38.1%。時尚數碼產品俏銷 : 數碼相機、手機、平板電腦、單反相機等電子產品成 爲年貨「新寵」。南京市重點監測商貿企業iPad、 iPhone等高端數碼產品黃金周銷售額同比增長約36%。

高檔飲食銷售明顯下降

餐飲市場出現新風尚,多了節儉實惠,少了排場浪 費。據監測,高檔酒店、高檔食材和高檔酒水的銷售下 降明顯,浙江重點監測高檔酒店的銷售額比去年春節期 間下降20%以上。而各地主營年夜飯、親友聚餐等大衆 餐飲卻銷售火爆,多地的餐飲企業還爲顧客設置「半份 菜」、「拼盤菜」等適量點餐產品,並提供量需爲用、 型號不同的餐盤和免費打包服務。

節日期間, 逛廟會、賞民俗領略傳統年味之餘,滑 雪、泡溫泉、踏春賞花等健康的全新過年方式也讓國人 感受不一樣的新春

與此同時,農村市場豐富多彩,消費增長強勁。湖 北、青島「萬村千鄉市場工程」承辦企業和連鎖農家店 組織開展多種形式的商品展銷、送貨下鄉和趕年集等活 動,農民與市民一樣在家門口就能坐享商品的便利及實



▲杭州西湖邊的一座拱橋上擠滿遊客

39旅遊城市接客7600萬

【本報訊】據中新社十五日消息:七天春節黃金周 15日結束,中國全國假日旅遊部際協調會議辦公室(全 國假日辦)對北京、天津、上海、哈爾濱、三亞等39個 重點旅遊城市的監測顯示,春節黃金周期間共接待遊客 7600萬人次,同比增長15%。

另外,對故宮、淨月潭、曲阜三孔、博鰲和玉龍雪 山等33個重點景區的監測顯示,春節黃金周期間,共接 待遊客同比增長約20%。

全國假日辦15日披露,2月9日至15日共接到一般性 投訴38件,其中涉及交通2件,涉及景點景區13件,涉 及旅行社17件,涉及酒店6件,投訴均已得到妥善處置 。接到安全事故報告1起,爲旅遊團隊道路交通事故, 死亡1人,受傷3人。

長線旅遊「南北兩頭熱|

春節長假期間,中國各地民俗節慶等旅遊活動豐富 多彩。北京、山東、上海、廣東、陝西、江蘇、雲南等 地推出了城市廟會、迎春燈會、新年祈福、迎春花展等 傳統民俗節慶活動; 黑龍江、吉林、遼寧、新疆、內蒙 古、山西等地推出了以冰雪爲主題的冰雪節慶活動。各 類旅遊活動吸引大量市民和廣大遊客的參與,爲春節假 日營造了歡樂、喜慶、祥和的氣氛。

全國假日辦指出,春節假日,長線旅遊呈現南北兩 頭熱。東北地區的冰雪旅遊和南方地區的避寒旅遊是春 節黃金周長線旅遊的熱門之選,哈爾濱、長春、瀋陽、 大連、廈門、海口、三亞等地受到遊客靑睞。

屬蛇者「本命年」裡話變

在中國的十二生肖中,蛇雖然有點其貌不揚 ,但一直是智慧的化身。蛇年新春,屬蛇者通過 自己的點滴回憶,與大家分享濃濃的年味,一同感受半個多世紀以

來社會生活的種種變化 出生於1989年的才女作家蔣方舟是屬蛇人群中的「小字輩」。 在這個本命年到來之際,她撰寫的散文作品《年夜飯》被網友熱

蔣方舟寫道:「對於春節,我記憶最深的,就是一張油膩的大 桌子。才擦乾淨,又擺上一盤盤菜。做飯的人,吃飯的人,都是那 麼興沖沖的。」「要齊心戮力把日子過得好,過得幸福,過得體面 。」「某一年的春節,我爺爺病逝了,飯桌上多了一副空碗筷。年 夜飯前,多了一項儀式,就是對我爺爺說說話,交代一下過去一年 的生活和進步。」「沒過兩年,我奶奶也去世了,年夜飯桌上有了

她還感慨,直到今年自己第一次將父母從湖北老家接到北京來 過年,滿心希望摒棄各種繁文縟節。但直到最近,她與長輩溝通時 才發現,原來回家過年的「儀式感」對父母是多麼重要,根本無法

比蔣方舟年長24歲,上海浦東新區惠南鎮居民袁樹青今年迎來 了人生中第四個「本命年」。生於1965年的他是家中長子,一直堅 守着陪父母守歲的習慣

他說:「記得12歲那年,也就是1977年,家中還只有3間瓦房 ;不過到了24歲那年,瓦房已經改建成了3層小樓,傢具換了好幾

到了2001年,又是一個蛇年春節,袁樹青和家人已經在鎭上自 購了商品房。據他回憶,也是在那一年春節,短信拜年盛行起來, 除夕之夜自己拿着新買的手機忙個不停

他說,今年又逢本命年,現在生活條件越變越好,人的願望和 要求也變多了,但期盼全家平安健康的樸素心願始終沒變

據了解,蛇年新春各地媒體記者紛紛通過走基層的方式了解屬 蛇者的心聲。蛇年元宵佳節期間,央視將播放《本命年》系列訪談 節目,將在片中亮相的屬蛇人士包括今年72歲的著名主持人趙忠祥



▲在北京地壇春節文化廟會上,一名遊客觀賞蛇造型的玩偶

,《武林外傳》主演之一「秀才」喻恩泰,還有北京奧運會開幕式 《歌唱祖國》的原唱小歌手楊沛宜等

新華社

新華社